
㆓零零㆕年㆓零零㆕年㆓零零㆕年㆓零零㆕年五五五五月月月月十十十十日日日日

立法會工商事務委員會－議程立法會工商事務委員會－議程立法會工商事務委員會－議程立法會工商事務委員會－議程 IV
工商及科技局局長發言工商及科技局局長發言工商及科技局局長發言工商及科技局局長發言

主席：

自從《內㆞與香港關於建立更緊密經貿關係的

安排》（CEPA）的主體部分及六個附件分別於 2003

年 6 月及 9 月簽署以來，已引起港商及海外投資者

的極大興趣。CEPA 不但加強香港與內㆞之間的貿易

投資合作，同時亦為香港產品和香港服務業在內㆞

市場拓展業務提供了前所未有的良機。

2. 政府在委員會於㆓零零㆔年十月十㆔日舉行的

會議㆖曾就 CEPA 作報告。在及後的幾個月，議員

也多次提出和 CEPA 相關的口頭或書面質詢及議案

辯論。我很高興今㆝再有機會向委員會介紹 CEPA

的最新實施情況。由於詳細報告在會前已提交委員

會參閱，在這裏我只會作要點介紹，歡迎議員在稍

後提問。
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3. CEPA 已於㆓零零㆕年㆒月㆒日全面實施，運

作㆒致順利。我們欣悉 CEPA 的原產㆞證書及《香

港服務提供者證明書》的申請正逐步增加。讓我簡

單介紹 CEPA 的㆔個主要部分－即貨物貿易、服務

貿易及貿易投資便利化的最新實施情況。

首先是首先是首先是首先是

(A) 貨物貿易貨物貿易貨物貿易貨物貿易

4. 在 CEPA 之㆘，內㆞同意取消 374 項㆓零零㆕

年內㆞稅則號列所涵蓋香港產品的進口關稅。如果

製造商和出口商希望為出口內㆞的貨物申請 CEPA

㆘的零關稅優惠，有關貨物必須符合 CEPA 的原產

㆞規則，廠商並須為每批輸往內㆞的貨物申請 CEPA

㆘的原產㆞證書。

5. 原產㆞證書㆒般可在㆒個半工作㆝內批出，證

書的有效期為 120 ㆝。截至㆓零零㆕年五月八日，

我們共收到 899 份原產㆞證書申請，當㆗ 839 份已

獲批准。貨品的出口總值超過 3 億 6,900 萬港元。
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主要受惠的貨物包括：紡織及成衣製品、藥物、電

機及電子產品、著色劑及化學產品等。

(B) 服務貿易服務貿易服務貿易服務貿易

6. 在服務貿易方面，內㆞給予 18 個服務行業（註 1）

的服務提供者優惠的市場准入待遇。企業如要享有

CEPA ㆘的優惠待遇，須向申請特區政府《香港服務

提供者證明書》，以證明該企業已符合 CEPA 訂明的

香港服務提供者標準，即在香港於相關行業從事實

質性的商業經營㆔至五年、在香港註冊或登記設

立、須繳納利得稅、租用或購置業務場所，以及大

部分僱員為香港居民。

7. 《香港服務提供者證明書》㆒般可於收到申請

者遞交所有的資料之後 14 個完整工作日內完成審

批。每份《香港服務提供者證明書》有效期為兩

年。截至㆓零零㆕年五月八日為止，工業貿易署共

                                                

（ 註 1） 這些行業包括：管理諮詢、會議及展覽、廣告、會計、房㆞

產及建築、醫療及牙醫、分銷、物流、貨物運輸代理、倉儲、

運輸、旅遊、視聽、法律、銀行、證券、保險和電訊等。
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收到 307 份申請，當㆗ 257 份已獲批准。主要的申

請行業包括：運輸服務及物流服務、分銷服務、增

值電信服務、廣告服務，及管理諮詢服務及會議服

務和展覽服務等。

8. 另外，個別㆟士如希望以自然㆟身分取得

CEPA ㆗的待遇，則無須申請《香港服務提供者證明

書》，只須向內㆞有關當局提供身分證明，例如回鄉

證或香港特別行政區護照。根據廣東省當局數字，

截至㆔月底，核准的個體工商戶申請約有 300宗。

9. 為便利公司和個別㆟士向內㆞有關當局申請提

供 CEPA ㆗允許的服務，我們已與內㆞㆗央和㆞方

部門聯絡，邀請他們為不同的服務行業設立諮詢點

和㆒站式服務。現時，工貿署亦與負責有關服務行

業的其他決策局和部門合作，向內㆞有關當局收集

關於規管在內㆞提供有關服務的最新法律和法規。

我們並取得內㆞方面同意，與相關的內㆞政府網站

建立連結，以便更快捷和廣泛㆞向各界發放內㆞的

法律和法規資料。自㆓零零㆔年九月㆓十九日以

來，已有差不多 600 000 ㆟次曾瀏覽工貿署的 CEPA

專題網頁。
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10. 此外，為改善本港專業㆟士的市場准入情況，

財政司司長於㆓零零㆕年㆓月率領㆒個由政府官員

和專業界別代表組成的代表團到北京出席會議，商

討互認專業資格等事宜。其㆗，在建築及相關專業

服務業，及金融服務業達成具體成果，雙方簽署了

㆒份有關建築師資格互認的協議、㆒份有關結構工

程師資格互認的協議草案，及㆒份便利香港居民參

加內㆞的保險㆗介從業㆟員基本資格考試的協議。

香港專業團體亦與內㆞對口的主管部門建立了直接

溝通的渠道。

(C) 貿易投資便利化貿易投資便利化貿易投資便利化貿易投資便利化

11. 在 CEPA 有關貿易投資便利化的框架之㆘，這

亦是 CEPA 的第㆔方面香港與內㆞同意在七個領域

加強合作，包括：貿易投資促進、通關便利化商品

檢驗檢疫、食品安全及質量標準、電子商務、法律

法規透明度、㆗小企業合作及㆗醫藥產業合作。

CEPA 的聯合指導委員會第㆒次會議在㆓零零㆔年十

㆓月十七日於北京召開。雙方就該七個合作領域討
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論並制訂工作計劃。有關計劃現在由聯合指導委員

會之㆘的各相關工作小組跟進。

推介推介推介推介 CEPA

12. 由公布 CEPA 起，特區政府的多個部門及駐外

經貿辦事處和貿發局已展開多項宣傳工作，向本

㆞、外國和內㆞的投資者推介 CEPA 帶來的商機，

加深他們對 CEPA 的了解。有關推廣工作包括：在

工貿署設立電話查詢熱線和電郵服務：自㆓零零㆔

年九月底簽署六份附件以來，我們已處理約 18 500

宗查詢；透過研討會、展覽會及其他推廣活動，介

紹 CEPA 的實施細節，及在海外和內㆞推廣 CEPA

和吸引投資；並透過粵港合作聯席會議和滬港經貿

合作會議，加強與廣東和㆖海的聯繫和合作，以吸

引內㆞企業到港投資及確保 CEPA 在當㆞的順利實

施。

進㆒步的開放措施進㆒步的開放措施進㆒步的開放措施進㆒步的開放措施

13. 特區政府會繼續與內㆞有關當局在 CEPA 的框

架㆘商討進㆒步開放內㆞市場，為香港貨物及公司
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爭取更多准入內㆞市場的機會。在擴大零關稅受惠

貨物方面，截至㆓零零㆕年五月八日為止，工貿署

已接獲 199 份申請，涉及稅號差不多 500 個（包括

食品及飲料、機器及電子產品、紡織成衣、金屬、

塑膠、化工、光學產品及紙類製品等）。工貿署會在

㆓零零㆕年六月㆒日前將有關資料提交內㆞，並與

內㆞有關部門磋商該等新產品的原產㆞規則。待雙

方完成原產㆞規則的磋商後，內㆞便會於明年㆒月

㆒日起准許有關貨物，按照 CEPA 零關稅進口。服

務貿易方面，CEPA ㆘進㆒步開放服務貿易已達致成

果。繼㆓月在北京舉行的專業服務高層會議後，政

府在㆕月㆓十五日也公布了開放內㆞專利代理㆟考

試的安排。政府會繼續與內㆞討論業界對進㆒步開

放貨物貿易和服務貿易的要求，以期逐步擴闊 CEPA

的範圍和涵蓋層面。

實施實施實施實施 CEPA的影響的影響的影響的影響

14. 就經濟利益而論，CEPA 大有潛力，可讓香港

在內㆞市場開拓眾多新商機。但至於這些潛在機遇

所產生的經濟效應，還須視乎香港及外㆞商界能否
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及如何善用 CEPA 給予的優惠。政府明白議員很關

心 CEPA 對香港經濟的作用，特別是對改善本㆞就

業的幫助，政府承諾會在 CEPA 落實九至十㆓個月

後就 CEPA 對香港的經濟影響，包括對本㆞就業的

影響，進行量化調查及分析。政府經濟顧問現正與

政府統計處就調查的方法進行商討。

未來路向未來路向未來路向未來路向

15. 各位議員，CEPA 是未來幾年特區政府優先處

理的主要項目。政府會致力全面落實 CEPA 及推動

CEPA 的發展，以促進貿易和投資。我們會繼續與內

㆞㆗央和省㆞政府保持緊密聯繫，諮詢各相關團體

及㆟士意見，並且不時檢視我們的政策，以確保社

會整體能從 CEPA獲得最大益處。

16. 多謝主席。

工商及科技局

㆓零零㆕年五月


